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Lektion 5 : Verwendung des Moduls ti_system Ubung 2 : Modellierung

In dieser zweiten Ubung der Lektion 5 wird gezeigt, wie Lernziele :
man das Ergebnis einer Modellierung unter Verwendung e Durchfiihrung einer linearen Regression.
des Moduls ti_system importiert. e Importieren der Ergebnisse in ein Python-Programm.

In dieser Lektion wird eine lineare Regression mit Daten durchgefihrt,
die zuvor in die Listen des Taschenrechners eingegeben wurden. Dann
wird ein Programm geschrieben, um die Ergebnisse dieser
Modellierung zu importieren, grafisch darzustellen, sie fur eine
Interpolation oder auch eine Extrapolation zu verwenden.

Die Aufgabe: An einem Tag erreicht der Stromverbrauch gegen 19:00
Uhr seinen Hohepunkt. Auf nationaler Ebene wurde am Mittwoch, den
15. Dezember 2019, um 19:02 Uhr ein Spitzenverbrauch von 96.350
Megawatt verzeichnet.

Nun soll ein lokales Kraftwerk und dessen nachste Umgebung
betrachtet werden. An 10 Wochenenden hat man die Temperatur am
Kraftwerk und die erzeugte Leistung gemessen. Die Messwerte sind in
der Tabelle dargestellt. Eine Prognose fir das nachste Wochenende
soll daraus abgeleitet werden.

°C |11 |5 |8 |-6 |9 14 |4 |1 |-12 |3
MW |3 |57 |66 |63 |34 |27 |4 |51 |71 |46

Die Messwerte werden in die zwei Listen Ly (Temperatur) und L, (Verbrauch) |l L | |
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Unter [stat] CALC findet sich eine lineare Regression der Form y = ax + b. LI T AR Y

EDIT TESTS
1:1-Var Stats
2:2-¥ar Stats
3:Med-Med
EHLinRea(axtb)
5:QuadRes
&:CubicReg
7:QuartRes
8:LinReg(atbx)
2iLnRes
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Die Maske wird entsprechend dem nebenstehenden Bild ausgefillt und die
Regression in Y1 gespeichert.

Lehrertipp : Mit erhalt man schnell den Funktionsnamen Y.

Die Abhangigkeit des Verbrauchs Wvon der Temperatur t Iasst sich also
beschreiben durch die lineare Funktion : W= —0.18 xt + 5.01 .

Verwendung der Modellierung in einem Python-Programm

e Anlegen eines neuen Programmes mit dem Namen U5SB2.

e Importieren der Module ti_system und ti_plotlib.

e Erzeugen zweier leerer Listen t=[Jundw=[].

e Flllen der Listen durch die Anweisung var=recall_list(« name ») aus
dem Modul ti_system (s. Ubung 5.1).

e Laden der Regressionsfunktion eq durch die Anweisung
var=recall_RegEQ()
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Klist:L1
Ylist:Lz
FrealList:
Store Re9EQ:
Calculate

[FRACTFUNC] YVH

NORHAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HF
LinReg
g=ax+tb

a=-0.1779091838
b=5.010118265

1

HORHMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HF n
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EDITOR: USSEZ

FPROGRAH LINE g0y
from ti_system import ¥
impert ti_plotlib as plt
t=[]
w=[]

[ Fns.. [a A #]Toels| Run [Files|
L% 18 7 V1 Y0-51 "1 255

from ti_system import ¥
import ti_plotlib as plt
t=[]

w=[]

t=recall_list("1")
w=recall_list("2")
eq=recall_RegEQ()

[ Fns. [a A #]Teels] Run [Files|
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Jetzt kann man das Programm testen, indem man die einzelnen Variablen
Uber aufruft.

Hinweis : Die Regressionsfunktion wird als Zeichenkette (String) importiert.
Sie kann jedoch nicht als Funktion gezeichnet werden. Dazu benétigt man in
Python eine Neuberechnung.

Zur grafischen Darstellung muss die Grafik wieder in der Ublichen Weise
eingerichtet werde.

Hinweis : Die Anweisung plt.auto_window(x_list, vy _list) stellt die
Fenstergrenzen automatisch nach den Extremwerten der Listen ein, funktioniert
also ahnlich wie ZoomStat.

Lehrertipp : Die Anweisung lin_reg(xliste, yliste, « disp », row) beinhaltet die

Mdoglichkeit einer zusatzlichen Angabe der Zeile, auf der die
Regressionsgleichung dargestellt werden soll. Im Beispiel ist es die 11. Zeile..
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PYTHOH SHELL
VARS: US5E2
req
t
W
Esc Ok

[11.0, -5.0, -8.08, -6.0, 9.0, 14
.0, 4.0, -1.0, -12.0, 3.0]
2220

[2.0, 5.7, 6.6, 6.3, 3.4, 2.7, 4
.8, 5.1, 7.1, 4.6]

222 eq

'=-0,17790918382246%x+5. 010118265
4402"

=53 type(eq)

cclass "str'>
23> |

[ Fns. [a A #]Teecls|Editer|[Files]|

EDITOR: USSE2 n
PROGRAM LINE 0918 o
BGrafik
plt.els()
plt,window(-15,20,-1,10)
plt.axes("oan"
plt.labels("t","w")
plt.coler(255,0,0)
plt.scatter(t,w,"x")
plt.coler(0,255,0)
plt.lin_reg(t,w,"center",11)
plt.show_plet(]

ansm Ja A #]Tools| Run [Files|

15 ] 28

education.ti.com/de/



{l} 10 Minuten Coding
T1-84 PLUS CE-T PYTHON EDITION

Erganzung : Vorhersage fur den Verbrauch bei einer bestimmten
Temperatur

Dazu missen die Koeffiezienten der Regressionsgleichung aus dem String
extrahiert und in zwei Variablen a und b gespeichert werden. Dann kan man
sie in einer Funktion verwenden, mit der man eine Extrapolation oder eine
Interpolation der Leistungsaufnahme bei bekannter Temperatur durchfiihren
kann.

Lehrertipp: Mit der Anweisung v = float(eq[0: i+1]) kann man in der Variablen
v die ersten i Elemente der Zeichenfolge eq speichern.

Damit kann man eine Funktion p(t) definieren, die den erwarteten Verbrauch
fur eine bestimmte Temperatur t liefert.

Man kann mit dem Programm einige Tests fiir verschiedene Temperaturen
durchfihren. So kann man die Giltigkeitsgrenzen des Modells festlegen.
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PROGRAM LINE 682
plt.scatter(t,w,"=")
plt.coler(@,255,0)
plt.lin_reg(t,w,"center",11})
plt.show_plat()
#Yorhersage
def p(te):

a=float(eq[0:5])

b=float(eq[20:25])

return "Vorhersage
e+b,2)

,roundi{akt

ansm Ja A #[Tools| Run [Files]|

@ FYTHON SHELL . n

23> p(@)

{'Vorhersage ", 2.01)
>>> p(-20)
("Vorhersage ', §.41)
s3> p(30)

{'¥orhersage ", -0.09)
2= |

[ Fns. [a A #] Tools [Editor|[Files |
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